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ПРАВИЛНИК ЗА НАЧИНОТ НА ВРШЕЊЕ НА СЛУЖБЕНИ ДОЛЖНОСТИ И КОДЕКС НА ОДНЕСУВАЊЕ НА 

ЧЛЕНОВИТЕ НА ЗРКМ 
 

ОСНОВНИ ОДРЕДБИ 
Член 1. 

Овој Правилник целосно ги регулира сите прашања поврзани со однесувањето, обврските при 
извршувањето на службените должности и кодексот на однесување на службените лица на 
Здружението на ракометни контролори и делегати на Република Македонија (ЗРКМ). 
Правилникот за начинот на извршување на должностите (во натамошниот текст Правилник) ги 
регулира правилата на однесување, обврските на службените лица и кодексот на однесување пред, 
за време и по натпреварот за сите членови на ЗРКМ. 
 

Член 2. 
Целта на Правилникот е да се утврди начинот на однесување и спроведување на одлуките на ЗРКМ со 
цел: 
→ развој на сите спортски принципи меѓу членовите на ЗРКМ. 
→ спортско однесување и уредност на сите членови на ЗРКМ; 
→ целокупниот напредок на ракометот и сè друго поврзано со него. 
 

Член 3. 
Службените лица мора да ги извршуваат должностите за кои се назначени во согласност со Правилата 
на ракометната игра, прописите на РФМ и прописите и одлуките на ЗРКМ. 
 

Член 4. 
Службените лица мора да се грижат за своето однесување и углед во јавниот и приватниот живот. 

 
Член 5. 

На службените лица им е строго забрането да ги уживаат или извршуваат своите должности под 
дејство на алкохол, опијати или други забранети супстанции. 
 

Член 6. 
Службените лица треба да ги извршуваат своите должности ненаметливо, но совесно и 
непоколебливо. 
Службените лица не смеат да прифаќаат подароци, освен оние што се исклучиво знак на општа 
учтивост и пристојност. 

Член 7. 
Членовите на ЗРКМ не смеат да се обидуваат или евентуално да влијаат врз службените лица да 
постапуваат спротивно на одредбите од постојните прописи. 
 
ПРАВА И ОБВРСКИ  

 
Член 8. 

Комисијата за делегирање на службени лица ги назначува и разрешува УО на РФМ. 
РФМ, во соработка со ЗРКМ врз основа на Договорот за посебни односи, одлучува за начинот на 
назначување на службени лица за секое поединечно натпреварување. 
Доколку службените лица се назначуваат тајно, службените лица не смеат да воспостават контакт со: 
→ со клубовите што го играат натпреварот; 
→ со службените лица на клубовите што го играат натпреварот; 
→ со лица кои се на кој било начин поврзани со клубовите што го играат натпреварот; 
→ на кој било начин да откриваат информации за номинирањето - делегирањето. 
 



Член 9. 
Службените лица имаат право да патуваат на натпревари за кои се официјално номинирани по 
сопствен избор и дискреција, но не смеат да патуваат со ниту еден од клубовите. Строго е забрането 
да се организира патување на службено лице со еден од клубовите, без оглед на нивото на 
натпреварување и дали тој клуб активно учествува во предметниот натпревар. 
Делегатот - контролорот мора да пристигне во спортскиот објект најдоцна 1 час пред закажаниот 
почеток на натпреварот, освен ако прописите за натпреварување не предвидуваат друго време. 
Службените лица (делегатот, контролорот) мора да започнат со сопствена подготовка за натпреварот 
најдоцна 45 минути пред почетокот на натпреварот (сите потребни дејствија и подготовка за 
почетокот на натпреварот). 
Службените лица го напуштаат спортскиот објект, во кој се играл или требало да се игра натпреварот, 
најрано по завршувањето на записникот. Службените лица имаат право да се приклучат на евентуален 
прием организиран од домаќинот на натпреварот по завршувањето на натпреварот, но не се обврзани 
да го сторат тоа. 

 
Член 10. 

Одговорноста за доцнење или недоаѓање на натпреварот на делегатот – контролорот е исклучиво на 
самите лица кои самостојно го организираат нивното патување (заминување и враќање од 
натпреварот) и затоа се должни да се грижат и да обезбедат навремено пристигнување на 
натпреварот. 
При отсуство на делегатот – контролорот, прво именуваниот судија ја обавува функцијата делегат на 
натпреварот. 

 
Член 11. 

Службените лица (делегат – контролор) немаат право да бараат од ЗРКМ за извршување на нивните 
должности: 
→ надомест за оштетен имот (автомобил, лични предмети итн.); 
→ надомест за трошоците за лекување на повреди; 
→ надомест за нематеријална штета настаната во врска со извршувањето на должностите на 
натпревар; 
→ надомест за неспособност за работа; 
→ надомест за евентуална смрт и 
→ надомест за било каков вид штета поврзана со извршувањето на должностите на ракометен 
натпревар. 
Службените лица можат да ги остварат своите права во согласност со законодавството на Република 
Македонија. 

 
Член 12. 

Службените лица имаат право да користат хотел со најмалку три ѕвездички ако натпреварот не се 
одиграл а е донесена одлука да се игра наредниот ден, ако натпреварот треба да се игра надвор од 
нивното место на живеење кога растојанието од местото на живеење до местото на игра во еден 
правец е најмалку 101 километар; 

 
Член 13. 

Во случај клубот домаќин да не е во можност да обезбеди сместување, службените лица лично треба 
да го обезбедат своето сместување и за тоа мора да имаат писмено одобрение од клубот. 
Доколку не добијат писмено одобрение од клубот, мора да контактираат со комисијата за 
натпреварување на РФМ. Трошоците за ноќевање може да се наплатат само по презентирање на 
хотелска сметка. 
 
Комисијата за натпреварување или ЗРКМ има право да побара од службените лица да обезбедат 
доказ за плаќање на хотелските трошоци. 



Член 14. 
Службените лица имаат право на надомест во согласност со прописите и одлуките на РФМ. Трошоците 
за персонален данок паѓаат на товар на клубовите или РФМ. 
 

Член 15. 
При извршување на своите службени должности, од пристигнувањето во спортскиот објект до 
заклучувањето на записникот и заминувањето од спортскиот објект, службените лица мора да бидат 
уредно облечени. 
Делегатот-контролор мора да дојде на натпреварите од натпреварувањето под надлежност на 
Ракометна федерација на Македонија пристојно облечен, со кошула и сако. Одело не е задолжително, 
но се препорачува. Со овој начин и изглед, делегатот остава поодговорен и официјален впечаток кон 
сите учесници на натпреварот. 
За натпреварите од помладите возрасни групи, делегатите мора да дојдат пристојно облечени - не 
мора да носат кошула и сако. 
Службените лица мора да остават целокупен спортски и етички коректен впечаток со својот уреден 
изглед, однесување и сериозност пред пристигнувањето во спортскиот објект, како и при секое 
дружење по натпреварот. 

 
Член 16. 

Управниот одбор на ЗРКМ има право да го пропише изгледот на униформираната опрема за 
службените лица, за секоја листа одделно. 
Рекламните пораки може да се напишат на опремата во согласност со одлуките на ЗРКМ или 
договорот за спонзорство. 
Дисциплинска постапка ќе се покрене против делегатите - контролори кои ги извршуваат своите 
должности на натпревар во опрема што не е пропишана од Управниот одбор на ЗРКМ. 
 

Член 17. 
Делегатот - контролор, при пишувањето на извештајот од натпреварот, ги зема предвид сите 
коментари и евентуални поплаки и го изразува своето мислење за нив во Изјавата од натпреварот. 
По натпреварот, делегатот - контролор ќе разговара за судењето со судиите во соодветен простор за 
таква дискусија (а не во соблекувалната, доколку е можно). 
Делегатот мора да пополни и формулар (контрола) за следење со своето мислење за судењето на 
натпреварот пред заедничката дискусија и анализа на натпреварот. 
Извештајот за судењето мора да го напише делегатот по враќањето во местото на живеење во 
електронска форма и достави до комисијата за спроведување на натпревари и ЗРКМ по е-пошта.  
Делегатот - контролор мора да го спроведе разговорот со судиите најдоцна 30 минути (под 
претпоставка дека се нормални околности за завршување на натпреварот) откако ќе биде завршен 
записникот од натпреварот. 
Судискиот пар има право да поднесе жалба на контролата на контролорот. 
Жалбата се испраќа по препорачана пошта до стручната комисија на ЗРКМ, во рок од 7 (седум) дена 
од датумот на приемот на контролата на судењето. 
Жалбата ќе ја разгледа стручната комисија на ЗРКМ само ако е платена такса за жалба во износ од 
3.000 денари. 
Во случај жалбата да биде уважена, надоместокот за жалба ќе му биде вратен на уплатувачот. 
Делегатот – контролор мора, во рок од 5 (пет) дена од приемот на барањето за изјава од стручната 
комисија на ЗРКМ, да испрати писмен одговор во врска со жалбата. 
 
ДОЛЖНОСТ НА ДЕЛЕГАТ-КОНТРОЛОР ПО БАРАЊЕ НА КЛУБ ИЛИ КОМИСИЈА ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА 
НАТПРЕВАРИ: 

Член 18. 
Правата и обврските на делегат-контролор, побарани од клубот или НК врз основа на правилниците 
за натпреварување, се: 



→ Делегатот-контролор постапува на ист начин како и другите службени лица; 
→ Тој доаѓа на натпреварот како и другите службени лица; 
→ Делегатот-контролор седи на масата за записничар, на спротивната страна од Делегатот, доколку 
постојат услови за тоа, а доколку не, седи на соодветно место; 
→ Тој мора да биде запознаен со содржината на записникот; 
→ Официјалниот спикер е должен да го престави веднаш по најавата на судиите и делегатот; 
 

Член 19. 
Делегат-контролор, побаран од клубот или НК врз основа на правилниците за натпреварување, на 
натпреварот ги има следните задачи: 
→ Основна должност на делегат-контролорот е да преземе сите потребни дејствија и мерки за 
нормално и безбедно одвивање на натпреварот пред почетокот на натпреварот (од организациска и 
безбедносна перспектива), да ги следи настаните на теренот за време на натпреварот (од надзорна 
перспектива) и да даде свое мислење за квалитетот на судењето и оценувањето на судиите, како и да 
ги достави потребните извештаи по натпреварот. 
→ По пристигнувањето во спортскиот објект, тој/таа мора да контактира со официјалниот претставник 
на домашниот тим, кој ќе го/ја упати кон лицето одговорно за организирање на натпреварот, кое мора 
да биде лицето наведено во пријавата за натпревар во полициската станица, и заедно ќе ги разгледаат 
организациските и безбедносните аспекти на натпреварот. 
→ По пристигнувањето во спортскиот објект, тој/таа контактира и со официјалниот претставник во 
посета со цел и задача да ги реши сите потенцијални проблеми со фокус на организациските и 
безбедносните аспекти на натпреварот. 
→ Се грижи за организацијата на натпреварот и ги проверува преземените активности од страна на 
организаторите на натпреварот и предлага или бара активности што ги подобруваат организациските 
и безбедносните аспекти на натпреварот. 
→ Го набљудува однесувањето и навивањето на гледачите и учествува заедно со делегатот на 
натпреварот, полицајците и редарите во договор за решавање на неспортското однесување на 
гледачите (при што судиите донесуваат конкретни одлуки). 
→ Го надгледува однесувањето на службените лица и играчите на клупата за резервни играчи. 
→ Го информира делегатот на натпреварот и судиите за неспортското однесување на службените лица 
на клупата (конкретните одлуки за казни ги донесуваат исклучиво судиите). 
→ Контролира и обезбедува уредно извршување на обврските пред, за време и по натпреварот, како 
и спречување на настани што би можеле да бидат основа за поднесување жалба. 
→ Присуствува на пишувањето на записникот по натпреварот со цел да има увид во изјавите на 
учесниците во натпреварот. 
→ Делегатот-контролор не се меша во правата и обврските во рамките на надлежноста на делегатот 
на натпреварот. 

Член 20. 
Делегатот-контролор е должен, по враќањето од натпреварот, да напише писмен извештај за какви 
било неправилности или настани што го нарушиле спортскиот тек на натпреварот, во кој во извештајот 
ќе бидат наведени: 
→ Организациски и безбедносни аспекти на натпреварот. 
→ Настани на натпреварот. 
→ Однесување на гледачите. 
→ Однесување на играчите и службените лица. 
→ Однесување и извршување на должностите на службените лица делегирани за тој натпревар. 
По враќањето од натпреварот, делегатот-контролор е должен да напише писмен извештај за надзорот 
на судењето, во кој ќе наведе: 
→ дали судиите или делегатот се одговорни за евентуални неправилности во натпреварот. 
→ дали нивното судење имало влијание врз резултатот од натпреварот. 
→ пополнува формулар за извештај за судиите. 



Извештајот се испраќа писмено до комисијата за спроведување на натпревари, претседателот на 
ЗРКМ. 
Гореспоменатите извештаи мора да бидат испратени во рок од 48 часа по натпреварот. 
 
КОДЕКС НА ОДНЕСУВАЊЕ 

Член 21. 
Целта на овој Кодекс е да им даде насоки на членовите на ЗРКМ. 
Обврска на членовите на ЗРКМ е да бидат непристрасни пред, за време и по извршувањето на нивните 
службени должности. Оваа обврска вклучува нагласување на чесност, праведност, објективност и 
професионален пристап во извршувањето на нивните службени должности на натпревар или 
натпревар. 
Високото ниво на авторитет и независност што им се дава на членовите на ЗРКМ, при извршувањето 
на нивните службени должности, бара подеднакво високо ниво на посветеност и експертиза во 
нивната работа. 
Во однос на професионализмот во работата на своите членови, ЗРКМ ја нагласува потребата од 
зачувување и поттикнување на нивната сигурност. 
ЗРКМ верува дека високото ниво и чесност во извршувањето на која било задача се темелат на 
личните морални вредности на службените лица. Оваа чесност и етичко однесување ја формираат 
основата за развој на ракометот. 

 
Член 22. 

Службените лица на ЗРКМ не можат да преземат никакви други обврски освен оние поврзани со 
непристрасно и фер судење, надзор и други активности што ги извршуваат членовите на ЗРКМ на 
натпревари или натпревари. 
Член на ЗРКМ е должен да: 
→ ја преземе својата лојалност кон ракометот и ЗРКМ, како и кон други лица или лични интереси; 
→ да се придржува кон Статутот и прописите на ЗРКМ и никогаш да не ги заобиколува, вклучувајќи ги 
и прописите и актите на чадор организациите; 
→ да им обезбеди поддршка на своите колеги, членови на ЗРКМ; 
→ да пријави корупција насекаде и во секое време. 

 
Член 23. 

Членовите на ЗРКМ не смеат да дискриминираат никого на никаков начин, особено со обезбедување 
одредени услуги или привилегии со цел да добијат парични награди, подароци, контра услуги, 
преференцијален третман и слично. 
Членовите на ЗРКМ не смеат да стекнуваат, ниту во свое име, ниту во име на своето семејство или 
трети лица, услуги или бенефиции во околности што би можеле да имаат одредено влијание врз 
извршувањето на нивните должности. 
Членовите на ЗРКМ се должни да избегнуваат лични врски со лица и организации што можат да го 
нарушат или да изгледаат како да го нарушуваат не пристрасното извршување на нивните должности. 
Членовите на ЗРКМ не смеат, директно или индиректно, да прифаќаат понуди што вклучуваат мито, 
финансиска компензација или слични финансиски средства и да ги задржуваат таквите информации 
со цел да стекнат незаконска предност во врска со натпревар или резултат од натпревар. 
На членовите на ЗРКМ им е забрането да се обложуваат на ракометни натпревари. 
Членовите на ЗРКМ се должни веднаш да пријават на надлежните органи секое кршење на основните 
принципи на спортско однесување, фер-плеј или одредбите од овој Кодекс на однесување на ЗРКМ. 

 
Член 24. 

Членовите на ЗРКМ се должни да се однесуваат на начин достоен на ЗРКМ и нивната функција. Во овој 
поглед, членовите на ЗРКМ се обврзуваат да се воздржат од: 
→ давање изјави што би можеле да го нарушат јавниот имиџ на ракометот и ЗРКМ; 
→ однесување што би можело да го наруши јавниот имиџ на ракометот и ЗРКМ; 



→ коментирање на социјалните мрежи на сите лица поврзани со ракометниот спорт. 
Кога станува збор за комуникација помеѓу поединци и членови на ЗРКМ, важат општите правила за 
учтиво однесување. Личните разговори не смеат да вклучуваат: 
→ ширење озборувања за членовите на ЗРКМ, обврска е кон другите учесници и службени лица да се 
однесуваат со професионално почитување и учтивост и да се воздржуваат од јавни критики; 
→ собирање и испраќање информации до медиумите или за други цели што се видливо штетни за 
ЗРКМ или нејзините членови. 

 
Член 25. 

Службените лица на ЗРКМ не смеат да консумираат алкохол или слични супстанции на несоодветен 
начин, што вклучува: 
→ консумирање алкохол или слични супстанции на места изложени на јавноста, во публиката и на 
теренот; 
→ консумирање алкохол или слични супстанции на денот на, непосредно пред, за време или по 
официјалните активности до нивното завршување. 
→ консумирање алкохол или слични супстанции на големи заеднички собири организирани од ЗРКМ, 
РФМ или која било друга организација каде што угледот на спортот може да биде оштетен од 
консумирањето на горенаведеното. 

 
Член 26. 

Вербалното насилство, физичкото насилство, расизмот, сексуалното вознемирување и слично се 
однесувања што нема да бидат толерирани од членовите на ЗРКМ. 
Толеранцијата и фер и еднаков однос кон сите засегнати страни мора да бидат основа за секое лице 
кое е член на ЗРКМ 

 
Член 27. 

Должност на секој член на ЗРКМ е да ги заштити играчите, претставниците на тимовите, другите 
членови на ЗРКМ, РФМ, претставниците на телевизијата и медиумите, навивачите и другите од 
несоодветно однесување. 
Членовите на ЗРКМ исто така имаат обврска да промовираат соодветно и соодветно однесување и 
ставови на сите вклучени во одреден спортски настан. 
 

Член 28. 
Членовите на ЗРКМ се должни постојано да се стремат кон усовршување во однос на проучувањето 
на играта, правилата и тактичкиот и техничкиот развој на ракометот. 
 

Член 29. 
На членовите на ЗРКМ не им е дозволено да се вклучуваат или да прифаќаат облози поврзани со 
нивните активности/задачи или да ангажираат други да го прават тоа во нивно име. 
 

Член 30. 
Лицата кои се членови на ЗРКМ и се во крвно или семејно сродство со други членови на ЗРКМ, при 
вршење на службени должности или во други активности во рамките на активностите во рамките на 
ЗРКМ, не смеат на никаков начин да го користат таквиот однос за себе или за свои блиски роднини 
или на штета на интересите на ЗРКМ или на други членови на ЗРКМ. 
 

Член 31. 
Прекршувањето на овој Кодекс на однесување и непочитувањето на обврските за пријавување, 
поднесување извештај за појава и набљудување на корупција или незаконски дејствија или дејствија 
што не се во согласност со основните принципи на фер спортско натпреварување ќе резултира со 
суспензија и поведување дисциплинска постапка против членот на ЗРКМ. 
 



ЗАВРШНИ ОДРЕДБИ 
Член 32. 

Дисциплинска постапка ќе се покрене против службено лице кое ќе ги прекрши или ќе се обиде да ги 
прекрши одредбите од овој Правилник во согласност со одредбите од Дисциплинскиот правилник на 
ЗРКМ. 

Член 33. 
Одредбите од овој Правилник ќе ги толкува Управниот одбор на ЗРКМ.  
 

Член 34. 
Правилникот стапува во сила со денот на неговото донесување на ден 15.06.2025 год. 
 

Член 35. 
Измените и дополнувањата на овој Правилник ќе се вршат на начин и според постапката пропишана 
за негово донесување. 
 

                            Здружение на ракометни контролори и делегати на Република Македонија 
                                       Претседател 
                                  Марјан Начевски 

 


